

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

## PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Viernes 10 de Febrero de 1888

## ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM 354

## LO QUE CUESTA LA PAZ ARMADA

(TRADUCCION DE LA MONARQUÍA)

Bajo la fé de las cifras que estampa el almanaque de Gotha, que, como ya sabemos todos, es el almanaque oficial de las potencias europeas, ofrecemos á nuestros lectores un paralelo entre las cifras que importaba el armamento, los años de 1856 y 1884.

La generación que nos sucede, le será difícil creer en la enormidad de gastos que ocasiona el sistema militar moderno, como nosotros nos asombramos, á nuestra vez, de los millones de hombres y de pesetas que han consumido las guerras napoleónicas y la Santa Alianza.

Hé aquí la nota del gasto á que aludimos en las diversas naciones de Europa para ejército y marina:

	1856	1884	Aumento
Alemania . . .	249976000	599576830	349600830
Inglaterra . . .	494350500	875281375	380930875
Francia . . .	478668729	880127055	401458326
Austria . . .	246875000	294740161	47865161
Rusia . . .	389580000	921810176	532230176
Italia . . .	132477615	261749516	129271865
España . . .	154132505	168704735	14572230
Portugal . . .	22757892	36595735	13837843
Suecia y Noruega . . .	16635620	31757688	15122068
Bélgica . . .	37545287	443310000	6785813
Holanda . . .	23983189	66436474	42453285
Dinamarca . . .	16362500	22725000	6362500
Grecia . . .	6404088	24494297	18090209
Turquía . . .	154792897	288700000	133917203
Estados bálticos . . .	1550000	47925000	46375000
Suiza . . .	8875000	14776297	5901297

Los gastos del ejército y la armada en Europa que en el año de 1856 llegaron á una suma 2.379.935.857 pesetas, en 1884, subieron á 4.579.781.329 pesetas sufriendo un aumento, como se vé de *dos mil ciento noventa y nueve millones, ochocientos cuarenta y cinco mil cuatrocientas cincuenta y una*. El aumento de los gastos de guerra sobre el año de 1888, fué de *cincuenta y seis mil ochocientos treinta y tres millones, cuarenta y siete mil seiscientos sesenta pesetas*. La deuda pública aumentó en la misma proporción.

El total de las públicas de las potencias de Europa en 1884, ascendía á la bicoca de CIENTO DIEZ MIL SETECIENTOS CUARENTA Y CINCO MILLONES *seiscientos treinta y siete mil quinientas sesenta y tres pesetas*.

Del año 1884 al 1887 todos los estados de Europa aumentaron en un tercio el efectivo de su fuerza armada de tierra y los gastos presupuestados para esa atención aumentaron también en proporción igual, gravando á los súbditos con impuestos enormes y aumentando además en *ocho ó diez millones* la inmensa montaña de oro del débito público.

Sin haberse publicado aun el último balance de los Estados europeos para 1887, se puede calcular el efectivo del ejército de tierra y mar, y los gastos y débitos del último ejercicio, solo con tener en cuenta que en 1886, las seis grandes potencias de Europa por sí solas tenían sobre las armas 3.160.000 hombres y al lado de esa selva de bayonetas y de cañones en actividad, tenían una reserva de *doce millones* de hombres agueridos, pudiendo ser moviliados en quince días y lanzados sobre un campo de batalla.

El presupuesto para manutención de esas bocas devorantes en dicho año, ascendió á la enorme suma de *cuatro mil seis cientos quince millones* de francos.

He ahí, aproximadamente, lo que cuesta la paz armada.

Dejemos á nuestros lectores pensar en la inmensa vorágine que se apoderaría de Europa para improvisar más millones de hombres y más millones de pesetas, si la guerra que amenaza llegase á estallar.

Si todas las fuerzas actuales de Francia

combatiesen hoy con las de que Alemania dispone, la guerra daría el resultado siguiente, según cálculos de distinguidos militares:

Muertos sobre el campo de batalla: 249000 hombres; heridos: 1.162.000.

Los gastos de esa guerra ascenderían para ambas potencias rivales á *treinta y dos mil millones* de francos.

¡Cuantos cientos de miles de hombres muertos y cuantos millones de heridos; cuantos miles de millones de francos derrochados, lanzados á la vorágine, si la Rusia y la Francia, aliadas, combatiesen contra el Austria, la Alemania y la Italia! Es un pensamiento que dá vértigo y que obliga á decir: ¡Hasta donde llegará y cuando habrá de encontrar término la locura de las naciones?

(De *Il Secolo de Milan*.)

## Entre comas

### UNA MUJER INGENUA

(Quien amonesta, ayuda y no denuesta.)—Refrán

Como respetuoso homenaje á mi madrina, y en la creencia de que su vida encierra provechosa enseñanza, voy á referir su historia.

Se llama Clarisa de Cantalaro, nació en Clarisa, pueblecito junto á Valencia, de padres que podían pasar por ricos; recibió en un convento de monjas de Santa Clara una educación sólidamente moral y religiosa, y á los catorce años volvió al hogar paterno.

En una de las infinitas discordias que, en lo que va de siglo, han ensangrentado nuestra patria, parece que los liberales ó NEGROS estaban debajo y un hermano de su padre, joven de talento y de bríos, llegó perseguido por las tropas del Gobierno á ocultarse en casa de los padres de Clarisa. Hízose registro domiciliario, y á pesar de haber negado los dueños de la casa, que allí se ocultara ningún NEGRO, Clarisa, recordando que siempre se ha de decir la verdad, declaró dónde estaba oculto, y á la siguiente mañana lo fusilaron.

Desearo los padres separarse de una hija que les recordaba un suceso tan trágico, la llevaron á Madrid en donde trataron de casarla con un marqués tan lleno de años como de dinero.

Ella, como niña bien educada, otorgó el sí para no oponerse al mandato de sus padres; pero el diablo que no duerme, hizo que un día que el marqués platicaba con ella á solas le preguntara: «Clarisa ¿qué es lo que ha preferido usted en mí, mi figura, mi trato ó acaso el título?» Clarisa, con toda ingenuidad le replicó: «Señor marqués, nada hay para mí tan repulsivo como casarme con una persona que puede ser mi abuelo y de la cual no estoy enamorada; si acepto es en virtud de la obediencia que...»

No oyó el marqués el fin de la frase, ni puso más los pies en casa de una señorita tan fresca.

Enamórase la joven perdidamente de cierto abogado sin pleitos, y cuando por haber cedido á la elocuencia demostina de su adorador, tuvo no una sino varias faltas... preciso le fué explicar al leguleyo el estado en que se encontraba. ¡Horror! El pica-pleitos... ¡era casado!

Acaso siguiendo ciertos malos consejos no hubiera llegado á feliz término el fruto de sus extravíos, ó pretextando la necesidad urgente de tomar las aguas de X hubiera ido el chico á ponerse bajo el amparo de San Vicente de Paul.

Pero el noble carácter de nuestra heroína repugnaba tales misterios, de suerte que con gran vergüenza de sus padres dió á luz á ciencia y paciencia de todo el pueblo un chico viable y robustísimo.

Escusado parece que exageremos la profunda inmoralidad que esto supone; así es que la hija mayor del escribano, (que tenía dos hijos en la inclusa) y la sobrina del alcahalero, que no le iba en zaga, ponían á Clarisa como ropa de pascua, porque—lo que decían ellas—no es lo malo que se hagan las cosas, sino que todo el mundo las comente y curioseé.

No era para durar tanta ventura: á los cinco meses le arrebató su niño un fuerte ataque de garrotillo, con gran gozo de los abuelos, pues parece que en este mundo pícaro hasta los sentimientos más naturales tienen mucho de ficticios.

Lo que decía su abuela, Doña Matea: «el angelito está en el cielo y nos ha dejado descansar.»

Transcurrieron algunos años durante los cuales adquirió la pobre Clarisa una detestable reputación.

Verdad que bien merecida la tenía.

Ella no se descotaba jamás, y decía que ciertas cosas sólo ha de verlas un marido.

Llevaba su impertinencia hasta el extremo de afirmar que era una moda poco decorosa el enseñar las piernas con el traje corto ó modelar las formas con el ANGOSTO, y que esmaltarse, darse colorote y usar postizos eran cosas de cómicas ó de algo peor, con otra porción de disparates por el estilo.

Al morir sus padres, que tanto la habían contrariado y que, según ella, la habían hecho tan desgraciada, no manifestó gran pena, y eso que heredó unos diez millones de reales.

La solicitó en matrimonio el maestro de escuela de su pueblo, hombre tan instruido como original.

Ella, con la ingenuidad, base de su carácter le dijo que en su pasado había una gran falta según el mundo; el majadero del domine convino con ella en que su deslizo á sus millones aisladamente considerados; no podían ser obstáculos para llevar á cabo su matrimonio, pero reunidos lo hacían de toda imposibilidad imposible.

Presentóse después en la palestra el diputado por el distrito el Excmo. Sr. marqués de la Matagallana, é hizo á éste la misma relación que al domine.

El magnate lleno de ideas caballerescas dijo que él se casaría gustosísimo, dando así una espléndida reparación á señora de mérito tan aquilado, etc., etc.

Clarisa, convencida de la buena fé del señor Diputado, pues tenía fama de ser rico, se propuso ir al altar, hacer donación de sus bienes á la inclusa, para que los murmuradores, raza ruin, no pudiesen en tela de juicio la hidalguía de un caballero de la sangre azul.

El señor marqués escuchó con la mayor extrañeza tan descabellada proposición, y devolvió la palabra á su futura añeñiendo:

«Qué los hombres de su talla han de ser, como quería César que hubiera sido su esposa.»

El dinero lo es casi todo, ha casi afirmado el casi novelista, es decir que no es novelista de profesión, don Juan Valera; pero esta señora fué tan desgraciada que no logró con todo su dinero, casi nada de cuanto deseaba.

Desé tener un salón en su casa, dar banquetes y bailes y que los más famosos poetas le dedicaran sus dulces y delicados versos, y sólo logró rastroseras adulaciones de gente baladí que le producían náuseas, que á sus convites asistieran una multitud de PICA-PLATOS, que celebraban por todo Madrid la pericia del jefe de su cocina, que bebían con fruición sus generosos vinos y se deleitaban fumando sus tabacos habaneros.

Pero ¡qué colección de tipos tan CURSIS! Ella, con su proverbial franqueza, decía que aquellos manjares estarían mejor empleados en mantener una jaúria.

Versos de los mejores poetas no consiguió, pero en cambio le llenaron el album de coplas pueriles ó chabacanas.

¡Ay! A ella el dinero no le sirvió de casi nada, porque como era sóbria y enemiga del lujo y de la ostentación; no se ha de extrañar que no gozara poco ni mucho en que otros se divirtieran con su dinero.

Dióle por proteger á la Iglesia, pero cesó muy luego, tan pronto como se convenció de que Dios lo mismo atiende al pobre que oye con devoción una misa rezada que él no paga, que al rico que costea cuatro misas cantadas y con sermón.

Brindóle apoyo á varios escritores noveles, los cuales la trataron con desenfadada ingratitud, y cansada de emprender nuevas vías donde emplear con fruto su caudal, ha puesto en práctica el siguiente extraño pensamiento.

Se ha establecido en una aldea de Andalucía y ha roto casi por completo, sus relaciones con el resto del mundo; hace de una manera inteligente todo el bien posible á los que la rodean, por supuesto, sin aspirar á que se lo agradezcan.

Se distrae cuidando un magnífico gallinero, con todos los adelantos modernos y construido según sus ideas; ha conseguido que no haya pobres á su alrededor, tiene la envidiable dicha de estar libre de vecinas, dista cinco leguas del doctor, el cura y el boticario; el alcalde es el apador de su cortijo, y cuando tiene deseos de hablar con un amigo ilustradísimo y de talento, coge alguno de los pocos y buenos libros que tiene á mano y ora se rie con el buen Miguel ó llora con Santa Teresa.

Yo, que en esa aldea nací y en ella pienso dejar mis huesos, soy como casi todos los naturales de allí, su abijado, y escribo esto porque sé que no lee jamás los periódicos mi madrina.

Casi podría considerarse feliz, si no fuera porque en su última carta me dice que ha tenido la horrible desgracia de perder á *Sultan*, el mejor gallo fino que cacareaba en diez leguas á la redonda.

FULANO DE TAL.

Ferrol 9 de Febrero de 1888.

## Noticias locales

El inspector de orden público, ha detenido á un individuo indocumentado y de carácter sospechoso.

Suplicamos al señor Haya que no descansa en la tarea y nos congratulamos de tener ocasión para darle un aplauso.

Según dice un periódico local es probable que los libre-pensadores celebren una conferencia pública en uno de los teatros de esta población después de los carnavales.

¿Y porqué no en carnavales?

Nuestro querido amigo el distinguido literato gallego don José de Pazos y de la Vela Hidalgo, nos escribe una cariñosa carta desde Padrón ofreciéndonos para el folletín de LA MONARQUÍA una colección de artículos de amena literatura, titulada *Horas de insomnio*, cuya colección queda aceptada desde luego y altamente agradecida, no dudando por nuestra parte que dicho trabajo ha de captivar la atención y el reconocido gusto literario de nuestros abonados, por pertenecer á una pluma tan experta, tan competente y tan conocida en Galicia.

Nuestro amigo Pazos, á quien desde hoy contamos como uno de nuestros más distinguidos colaboradores, nos manifiesta asimismo en la carta que nos escribe, que se propone dar á luz en breve tiempo el *Romancero de Galicia*, debido á su pluma y escrito con bastante anterioridad al que publicó don Victoriano Novo y Garcia, editado por el señor Martínez Salazar en la Biblioteca gallega. Este tomo llevará por título *El Libro de la Patria*.

Nuestro colega local, *La Democracia*, publica ayer en su segundo tomo una preciosa y discreta carta sobre el tema del libre-pensamiento y suscrita por doña Elvira Montero y Rodriguez, detrás de cuya firma adivinamos un galano escritor de la población.

Esa es la manera de contender: buena educación y buena forma.

Ayer se celebró baile de máscaras en las sociedades *Centro Recreativo y Nuevo Liceo de Arlesanos*, y dos bailes públicos en el *Teatro-Circo* y en el teatro *Romea*, todos ellos muy animados y con mucho orden.

Hé aquí los premios que se distribuyeron en el baile de trajes que celebró el *Nuevo Liceo de Arlesanos*:

Un par de aretes de oro con perlas y rubís, regalo del presidente de la sociedad; un bonito album para retratos, dado por la Junta Directiva; una pluma de oro y otros dos objetos ofrecidos por los señores don Manuel de Cal y de Vicente y don Juan Miño, contratista del ambigü.

Son muchas las mascaradas que se preparan para mañana con objeto de asistir al baile que dará el *Cosino Ferrolano*.

Hemos recibido el número 5 de este año de *La Moda Elegante Ilustrada*, que viene tan interesante como todos los de esta ilustrada publicación.

¡Gracias á Dios!

Por fin ha sido retirado del Cantón de Quesada la gran cantidad de ramas procedentes de la poda de árboles, que, hacinadas, obstruían casi por completo aquí el paseo.

Damos al señor Alcalde las mas expresivas gracias por haber atendido á nuestros ruegos.

La circunstancia de terminar en tres ochos el año actual de 1888 ha dado margen á las personas supersticiosas para hacer un mundo—ro baúl—de cábalas y de combinaciones que permitan hacer augurios sobre el porte que podrá tener el año que nos gobierna y se encuentra en el segundo mes de su ministerio.

La mayor parte de las opiniones convienen en que la circunstancia de terminar el número de orden de dicho año en tres cifras iguales, es anuncio de bienandanza.

Todos opinan que en este año seremos muy felices hasta la pared de enfrente: no se perderá la cosecha de patatas, ni la de melones que por el contrario será muy abundante—vease la muestra—, que nos tocará la lotería por irradiación y que nos saldrán granos en la nariz y en el cogote, síntomas de salud á toda prueba.

Los franceses que van más lejos que nadie en esto de los pronósticos sibilísticos creen que el año 1888 será *más olo* y las francesas se han hecho hacer y han puesto de moda unas pulseras de las que penden á guisa de dig, tres ochos enlazados. Pulseras *porte-boucheur*, que dicen ellas.

Pero contra lo que la preocupación popular opina están las lecciones que nos suministra la historia europea, que dá á conocer que casi todos los años terminados en tres cifras iguales han sido abundantes en calamidades y guerras y

en apoyo de esto viene el 1888 con sus augurios de grandes conmociones belicosas en el centro de Europa; pues si llegan á enlazarse Rusia y Alemania van á quedar solo los rabos.

Para nosotros que ni entramos ni salimos y por apéndice no entendemos una palabra de la ciencia de Cagliostro y demás artes taumáquicos, al año 1888 sólo es á nuestra vista el sucesor de 1887 y el predecesor de 1889 que deseamos lleguen á ver todos nuestros lectores.

AMEN.

Segun dice ayer *La Democracia* ha subido el pan dos céntimos de peseta en libra, y el colegio ignora la razón de esa suba que segun le cuentan ha sido iniciada por la Sociedad Cooperativa del Ejército y Armada.

Debemos destruir una confusión de nuestro estimado colega; la Sociedad Cooperativa del Ejército y Armada es una cosa distinta de la Factoría Militar que suponemos que es á la que se refiere el periódico republicano.

Si es así, tiene la palabra el señor Comisario puesto al frente de la misma.

Entró ayer en nuestro puerto el vapor *La Cartuja* con carga para varios comerciantes de esta plaza, el cual despues de alijarla emprendió el viaje para su destino.

Ya está anunciado el apropósito para el miércoles de Ceniza en el *Teatro Romea*, debido á la acreditada vis cómica de nuestro estimado amigo don Wenceslao Veiga, titulado: *Calles y Quillas* en un acto y cinco cuadros.

En esta función de gran espectáculo figuran *la calle Real, el muelle de Curuxeiros, la plaza de Armas, el crucero de Canido*, y otra decoración final ó apoteosis, que será una verdadera sorpresa para el público.

En Cádiz se vá á proceder á las pruebas de estabilidad de los cruceros *Isla de Cuba* é *Isla de Luzón*.

Ha llegado á Madrid, procedente de Cartagena, una sección de Infantería de Marina y la banda de música de la escuadra de instrucción que debían asistir al centenario de don Alvaro de Bazán.

Se han alojado estas fuerzas en el cuartelillo del Ministerio de Marina.

Había gran curiosidad ayer en esta población por conocer el discurso de don Emilio Castelar en el Congreso.

Una comisión de la junta del centenario de don Alvaro de Bazán, de la que formaban parte los señores Vidart, Ojo y Auñón, ha visitado al señor ministro de Marina para manifestarle la gratitud de la junta por cuanto ha hecho y estaba dispuesto á hacer el general Rodríguez Arias para el mayor esplendor de las fiestas que se preparaban.

El señor ministro ha contestado á la comisión que no podía admitir manifestación alguna de gratitud sin que participara de ella el Gobierno todo, pues en Consejo de ministros se acordó todo aquello que la Marina estaba dispuesta á hacer en honor del ilustre marino que es gloria del cuerpo.

En una calle de Canido se produjo ayer una colisión entre varios jóvenes de la cual resultaron contusos tres de los contendientes.

Según leemos en la prensa de Valladolid tam-

ELOGIO HISTÓRICO

DE

DON ALVARO DE BAZÁN

PRIMER MARQUES DE SANTA CRUZ

Conferencia dada por Don Ramiro Blanco en el Centro del Ejército y de la Armada la noche del 19 de Noviembre de 1887

gruesas, con los pataches y otra embarcaciones ligeras y ochenta balsas ó embarcaciones chatas destinadas para el desembarco de las tropas.

A mediados de Julio de 1582, salió el marqués de Santa Cruz del puerto de Lisboa, sufriendo á poco un recio temporal que dispersó buen número de sus naves, entre éstas las que llevaban el material sanitario, de modo que al avistar la isla de San Miguel (única que reconocía por rey á D. Felipe,) quedaba reducida la potente armada á veintisiete naves, con menos de la mitad de la tropa. No tardó en presentarse en aquellas aguas la armada francesa, al mando, como ya dije, de Felipe Strozzi, hijo del mariscal de Francia Pedro Strozzi, y como lugarteniente suyo el conde Charles Landereau, Sainte-Soulaine Layneville, capitán normando, Beaumont y muchos otros caballeros de distinción, entre ellos don Francisco de Portugal, conde de Vimioso, todos ellos entusiastas defensores y paladines del pretendiente D. Antonio.

Aquella armada componíase de más de 70 naves entre grandes y pequeñas, bien artilladas, con más de 6.000 hombres de desembarco, sin contar la gente de mar; pero aquella desproporción en el número de naves no hizo vacilar un solo instante el ánimo del esforzado marqués de Santa

bién en aquella capital circular con abundancia duros falsos con el busto del Rey D. Alfonso XIII.

Una bella y simpática joven perteneciente á una de las más aristocráticas familias de Cádiz, se ha fugado de la casa paterna, supónese que en compañía de su amante.

Perdimos ya la cuenta é ignoramos por lo tanto el número que en la lista de fugados corresponde á esta pareja.

Además de la comparsa que ya hemos anunciado á nuestros lectores, recorrerá las calles de Ferrerol el próximo domingo, otra, según nuestras noticias muy bien organizada y cuyo nombre ignoramos.

DEL INTERIOR

LAS OREJAS DE FRAILE

No me explico el nombre más que por la magnitud.

Como los frailes eran muy hombres y demás, debían de usar las orejas como abanicos de cocina, y de ahí el llamarle *oreja de fraile* á esa masa arrugada que se fabrica con harina y huevo en nuestro país en la temporada de carnavales.

El postre es de lo más insulso, fuera el azúcar con que se espolvorea; sabe á todo lo que sabe la masa de harina huevo, frita en manteca; pero parece que en la casa donde no se elabora no se celebra el carnaval, ni hay alegría.

La tarea, en vez de ser de cocinera, es de señoras, que para el caso se apoderan de todos los adinículos apropósito, y bate que te bate y frie que te frie entre risas y algazara llenan del orejil produciendo las anchas bandejas.

El día que se hacen las orejas es un día de júbilo en los hogares de nuestra clase media; los chiquillos se ponen de masa hasta tocarla con el dedo, y á tal comer orejas hay chiquillo que adquiere empacho para un año económico.

—Luisito, que te estés quieto; que no metas el dedo en la masa.

—¡Jesús! como se puso este condenado. ¿Pues no metió media cabeza en el perol?

—Juanito, deja las orejas, que te voy á tirar de las orejas.

—Mira á ver si la masa forma ya liga.

—¡Bravo!... se volcó la sartén!

Cuando hay pollitas casaderas el barullo es más grande, porque comparan las orejas de pasta con las de sus novios respectivos.

—Mira: ésta es como las gasta el tuyo.

—Para eso el tuyo que es desorejado.

—Pues tu si te casas con ese, hija, vá á tener que hacer almohadas á propósito, porque en una de las usuales no le caben aquel par de orejones.

Parece que lleva al lado de la cara dos chanclos de goma.

—¡Ajá!... pues puedes hablar tú, que el tuyo tiene orejas de movimiento.

—Niñas, niñas,—dice una mamá grave—el caso es que tengan buenas partidas y demás adyacentes, que aunque tengan las orejas grandes, siempre es carne para un día, pongo por caso.

—Ay, si, señora, si—dice otra vieja—mi difunto si no hubiese tenido unas orejas como dos rinconeras, era hombre muerto...

—¿Pero no está difunto?

—Se hubiese muerto antes ahogado, porque se cayó al mar y lo extrajeron tirándolo de la punta.

—¿Y al mio que le salen sabañones, ha visto usted, y se le ponen las orejas como esas legumbres francesas que parecen clavos?

—Será eso que llaman *champiñones*...

—Eso mismo. Yo ya le digo que tiene unas orejas muy fructíferas y que puede arrendarlas para granja-modelo.

Cruz; y después de estar á la vista durante cuatro días ambas escuadras verificando evoluciones para ganar la ventaja del barlovento, el día 26 de Julio vinieron á las manos con impetuoso coraje franceses, portugueses y españoles. En poco tiempo generalizóse el combate, peleando valerosamente los de uno y otro bando, y siendo horrible el estruendo que producían los disparos de cañones, mosquetes y arcabuces. Una espesísima humareda envolvió muy pronto á los combatientes, cuyos naves aferradas daban ocasión á encarnizados combates el arma blanca, sin contar las piedras y dardos que de una y otra parte se cruzaban. Merece especial mención el *San Mateo*, buque de 500 toneladas, donde iba el maestro de campo, general D. Lope de Figueroa; vióse esta nave horriblemente comprometida, acosada á la vez por varios bajeles franceses, incendiada en muchas partes y recibiendo en su casco más de 500 balas de cañón, y sin que sus defensores dieran muestras de desaliento ó cansancio; de tan duro trance salió vencedora, si bien perdiendo mucha gente.

«D. Alvaro de Bazán (dice el historiador don Evaristo San Miguel) acudía á todas partes, tomando acertadas disposiciones como capirán, y peleando, cuando llegaba la ocasión, como soldado. Trabáronse por fin las proas de las dos capitanas, francesa y española, y dió principio á un combate con arcabuces, con pistolas, con sables y toda especie de armas, tanto de fuego como blancas. Fué tremendo el choque, y aunque los franceses pelearon con gran valor, vencieron los nuestros, penetrando como un torrente en la capitana enemiga, llevándolo todo á sangre y fuego. Más de 300 enemigos perecieron á bordo de este buque. En vano intentaron socorrerle los de su nación. La capitana francesa cayó definitivamente en poder nuestro, y con esta presa im-

—Oye mamá: ¿y eso de tener las orejas grandes es señal de ser burro?

—Ni por pienso, hija. Eso es una vulgaridad.

Mira papá, cuando nos casamos, las tenía regulares y hoy á fuerza de tirarle de ellas, ya ves como se le pusieron.

—¿Y por qué le tirabas á papá de las orejas?

—Por lo mucho que le tiraba él á Jorge de las suyas.

—¿Y quién es Jorge?

—Un amigo de papá y de otros papás que á poco nos deja sin calzones.

Bueno; ya está terminada la labor. Queda la cocina llena del humo denso que produce la manteca quemada, y salen las muchachas para la sala con las bateas cargadas de *orejas de fraile* formando pirámide.

Comienza la distribución: una docena para casa de doña Anselma que nos manda *rajo* cuando mata.

Otra docena para casa de doña Dolores que nos dió el palco la noche que no pudo ir, por tener al perro con moquillo.

Tres docenas para casa del médico para que vaya aguantando y no pase la cuenta de las últimas visitas.

Otras tres docenas para doña Anselma que es comadre.

Otras tres para casa de don Oaofre que es compadre.

Seis docenas á casa del jefe de papá.

Una docena á casa de la tía solterona por si Dios le toca en el corazón.

Media docena al maestro de los niños. Los profesores no deben ser golosos.

Diez orejas á Arturito, como fuerza de la niña, á ver si engancha.

—Pero mamá, diez orejas nada más á Arturo!...

—¿Qué vá á decir?...

—Calla tonta, le haremos creer que la criada se comió dos en el camino. Además, que venga, como es su obligación, por las dos tuyas, y ya tiene la docena completa.

Mientras esta distribución tiene lugar, uno de los chiquillos cautelosamente mete mano á una bandeja por entre las faldas de las mujeres y escamotea una oreja. La madre que lo sorprende lo agarra con furia por una de sus orejitas tiernas y el chico prorrumpe en llanto.

—¿Qué es eso?

—Nada—dice la madre—que le estoy tirando de una oreja á ver si le alcanzo la otra.

Y ahí tienen ustedes como nació ese dicho vulgar.

FLAX.

Ayer tocó en el paseo de Herrera la banda de música de Infantería de Marina.

La concurrencia ha sido bastante numerosa.

En el paseo del Tunnel se propinaron ayer tarde dos carreteros sendos garrotazos.

El motivo de la disputa ha sido querer ambos que su respectivo carro pasara por determinado paso antes que el del otro.

Los golpes no tuvieron consecuencia.

La numerosa colonia gallega que reside en la coronada villa y corte, preparan un brillante recibimiento á la estudiantina santiaguesa que tiene acordado su viaje á Madrid.

Un caballero que conduciendo á su jinete caminaba ayer por la carretera nueva á todo galope, atropelló, en las inmediaciones del Alto del Castañón, á una pobre mujer que se dirigía á esta población cargada con una cesta de huevos, produciéndole la caída algunas fuertes contusiones y, como es consiguiente, la rotura de su mercancía.

portante se decidió la victoria á favor de los españoles.»

Tan desastrosa fué la derrota de los franceses, y tal el número de bajeles que cayeron en poder de don Alvaro de Bazán, que no sabiendo éste que hacer con ellos, y faltándole gente para su dotación, vióse obligado á echar á pique la mayor parte.

D. Cesáreo Fernandez Duro, autoridad muy competente en la materia, y que ha escrito la historia más acabada de la conquista de las Azores, afirma que fué esta «una de las batallas navales más dignas de consideración y estudio entre las que registran los anales del siglo XIV.»

Otro ilustre escritor se expresa en estos términos:

«Se obtuvo una de aquellas victorias maravillosas que señalan rara vez los siglos para justificar la memoria de los insignes capitanes y glorificar á sus naciones con el recuerdo de su nombre.»

En esta batalla pereció el general francés Strozzi, así como el conde de Vimios, Beaumont y otros capitanes, habiendo apelado á la fuga en lo más recio de la pelea Sainte, Soulaire y Fumée. Los españoles tuvieron 554 muertos y otros tantos heridos; de los franceses murieron murieron 1.200 y quedaron prisioneros del marqués de Santa Cruz 80 caballeros y 313 soldados y marineros.

A pesar de esta memorable victoria, no estaba aun todo concluido; hacíase preciso expugnar la isla Tercera, capital del archipiélago y último baluarte del prior de Ocrato. Dispúose al efecto una nueva armada que, al mando de don Alvaro de Bazán salió del puerto de Lisboa el 23 de Junio de 1583. Componíase de más de cien naves de diversas clases, llevando todas 6.530 hombres de mar y remo, y 8.840 soldados de infantería, á los

El colegio preparatorio para el ingreso en las carreras de la Armada, que dirije en Madrid el señor Piñero, inteligente profesor muy conocido en esta localidad, se ha trasladado, para mejorar de condiciones, á la calle de Fuencarral núm. 55.

Han sido encerradas en el cuarto de prevención por diferentes delitos cuatro mugeres de vida airada.

Anteayer ha sido aprehendido por un guardia municipal un operario del arsenal cuya captura había interesado el Capitan General de este Departamento.

Ignoramos el delito que habrá cometido dicho operario.

Nos permitiremos recordar nuevamente á nuestras autoridades la necesidad de que por los agentes de seguridad y vigilancia y guardias municipales se observe durante estos días de carnaval gran vigilancia, con objeto de evitar los excesos á que suelen entregarse cierto género de máscaras.

A petición de un señor concejal, se acordó en la última sesión del ayuntamiento, aumentar con un farol de petróleo el alumbrado de la calle del Barquillo.

¿Es esta calle solamente la que tiene un alumbrado deficiente?

Tenemos la seguridad de que no; otras muchas se encuentran en idéntico ó peor caso, y por lo tanto debieran ser igualmente atendidas.

Por ejemplo la cuesta de Mella hasta la puerta del Parque.

¿Habrá quién sostenga que en esta cuesta no se precisa alumbrado?

¿Y si aún tuviese un alumbrado deficiente!

Pero ¡ca! Carece de él en absoluto.

Cortamos de un colega: «La mayor parte de las señoritas del cuerpo de Telégrafos que prestaban servicios en la central, han cesado voluntariamente en sus dectinos por no aceptar ciertas exigencias de la empresa.»

¿Que exigencias serían esas?

Entre el gobernador civil y el alcalde de la capital de la provincia, se ha entablado una competencia ante el ministro de la Gobernación, con motivo de creerse ambas autoridades facultadas para intervenir en los asuntos siguientes: venta de periódicos en la vía pública y autorizaciones á dueños de establecimientos de bebidas para tenerlos abiertos hasta la madrugada.

Una niñera que ayer tarde paseaba por el paseo de Herrera, introdujo uno de sus piés en la cuneta que para la conducción de las aguas existe en dicho paseo, produciéndose al caer rozaduras de consideración en las manos y rodillas.

¿Porqué no se cubre con una plancha de hierro aquella cuneta?

¡Acaso es excesivo su coste!

Un dato curioso:

«Inglaterra cuenta trece almirantes. El primer lord del almirantazgo, que tiene el grado de almirante, es sir Alfredo Phillips Aeland, el cual no ha ejercido nunca mando en campaña. Si la noticia es cierta, resulta verdaderamente curiosa dado el carácter esencialmente marítimo del pueblo inglés y la importancia que allí se concede al elemento naval.»

Se nos asegura que la compañía arreadataria de tabacos, se propone sustituir por otros de diez

que habían de agregarse otros 2.600 que quedaron en la isla de San Miguel.

El 23 de Julio se halló la armada á la vista de la ciudad de Angra (capital de la Tercera) y á la madrugada del 26 procedióse al desembarco en una caleta llamada *Das Molás*, á corta distancia de Angra.

«Ya el Oriente aclaraba, dice Cabrera de Córdoba, cuando llegó el marqués en su galera á tiro de arcabuz de la cala, y diciéndole el piloto mayor que podrían echarles á fondo, le dijo con el atrevimiento de su fortaleza natural y entereza de ánimo: Pues acercáos más, y encallando no nos ahogaremos.»

Aquella orden fué dictada tanto por el proverbial arrojo de D. Alvaro, como por su admirable previsión, pues acercándose tanto á tierra, los proyectiles de las baterías pasaban por encima, no permitiendo los montajes de las piezas tan gran depresión; y así pudo desembarcar él y los suyos, poniéndose inmediatamente los soldados en perfecto orden de batalla y comenzando con pasmosa agilidad y bizarría el asalto de las trincheras, viéndose muy en breve ondear arriba las banderas que llevaban los alféreces Alonso de Jerez y Jeramilo.

Innumerables fueron las batallas y escaramuzas que se libraron antes de que los españoles se hicieran dueños de Angra: ocasiones hubo en que el marqués de Santa Cruz se vió en eminente riesgo de sufrir un descalabro, y merced á su serenidad y pericia y al heroico valor de sus tropas, pudo salir por bien de la empresa. Los españoles sufrieron considerables pérdidas, pero la victoria fué completa. Entraron en Angra los franceses y portugueses rendidos, pasando por delante del ejército castellano, desarmados, sin orden, retratándose en sus caras el desaliento y la amargura de verse vedcidos; así dice el ya citado Cabrera

céntimos los cigarros de á medio real que actualmente se espenden.

Tenemos la certidumbre de que con el cambio saldrá ganando el público.

Porque no se conoce peor tabaco que el de los cigarros de medio real.

Anteayer hizo escala en el puerto de la Coruña procedente de la Habana, el vapor francés *Washington*, habiendo desembarcado 17 pasajeros. Fué despatchado en el mismo día para Santander.

Los administradores de Rentas recibirán en breve una circular de la dirección respectiva, para que procedan á la investigación é incautación de las fincas que pertenecen al Estado.

Mañana es esperada en la capital vecina la tuna escolar ovetense.

Se le prepara un lucido recibimiento.

Desde el día 15 del actual comenzará la veda de la pesca de la sardina, la cual terminará en igual día del mes de Junio próximo.

Con tal motivo, se previene á todos los pescadores y á cuantas personas pudieran ocuparse en ella, que al que se coja ejerciendo dicha pesca en cualquier paraje de la jurisdicción de la Comandancia de Marina de esta provincia, le serán capturadas las embarcaciones con todos sus tripulantes, decomisadas y destruidas sus artes, y sujetos los infractores á las demás penas establecidas en la ordenanza.

Procedente de Burdeos entró el lunes en el puerto de la Coruña el magnífico vapor francés, recién construido, de la Compañía de las Mensajerías Marítimas, *Portugal*, con carga general y gran número de pasajeros de tránsito.

Dicho vapor, que zarpó anteayer por la mañana para Lisboa, después de haber tomado allí bastante carga y noventa y tantos pasajeros, es uno de los barcos mas grandes que se han construido con destino á la navegacion mercante, obteniendo premio en la Exposición Marítima de Cádiz.

Su aspecto es el de una verdadera población flotante, ya por la inmensa mole que ostenta sobre el mar, ya por los miles de almas que en el se albergan.

Es muy impropio de un pueblo, donde exista una mediana policia, lo que sucede en Ferrol: en que á todas horas se vén por las calles chiquillos tirando piedras, ó jugando á la pelota, con exposición de las narices de los transeúntes y de los vidrios de las ventanas. Si la guardia municipal, que para esas cosas está muy principalmente de servicio, se preocupase un poco del caso é hiciese comprender á esos angelitos que para jugar á la pelota no están las vías publicas, habrían de agradecerlo mucho los vecinos y las escuelas.

El conocido piloto, capitán del vapor *Pinzon*, nuestro querido amigo don Camilo Illarramendi ha tenido que dejar el mando de dicho buque por hallarse enfermo.

Celebraremos que el padecimiento de nuestro amigo no sea duradero.

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Se ha dispuesto que el fondo económico asignado al caza-torpederos *Destructor*, cuando se halle en situación especial, sea desde los próximos presupuestos, la cantidad, que fija el artículo 32 del Reglamento de situaciones de buques, que es mensualmente de cuatrocientas treinta y siete pesetas, veinte céntimos.

Con motivo del ascenso á su inmediato empleo del tercer practicante de la armada don José Marselle Aguilar, ha entrado en número el que lo era escendente perteneciente á la sección de este departamento don Manuel Gonzalez Fernandez.

Se ha declarado por la superioridad, que el alférez de navío don Felipe Arnaz y Elorz tiene derecho al abono de indemnización por una comisión que ha desempeñado en Puente deume.

Se ha concedido un mes de licencia para Sevilla, al guardia-marina de primera clase don Abdón Pardo y Goicoechea.

Se concedieron dos meses de licencia por enfermo para la Coruña al guardia-marina don José Alfonso Villugo.

El contramaestre mayor de segunda clase don José Freire, se presentó en este departamento procedente de la licencia que se hallaba disfrutando.

El segundo contramaestre don Marcelino Landeira Doval, cesó como alumno de la escuela de torpedos, en cumplimiento de R. O. del 7 del actual y pasó al depósito del arsenal para permanecer en él hasta nueva orden y con objeto de estudiar torpedos en el próximo curso.

D. Agustín Freire Gonzalez, segundo contramaestre ha desembarcado del cañonero *Bidasoa* y pasó al depósito del arsenal hasta nueva orden.

El tercer contramaestre Juan García Cartés se presentó de la licencia que disfrutaba é ingresó en el depósito del arsenal.

El tercer contramaestre José Reyes ingresó en el depósito de este arsenal como presentado procedente del cañonero *Diligente*.

Se presentó en este departamento y embarcó en la fragata *Almansa*, el alférez de navío don Luis Pou y Magraner.

LA VIDA FERROLANA

La reunión de anoche en la capitania general, estuvo más concurrida que de costumbre, dándole animación una comparsa de máscaras, que á través de los elegantes dominós, todos del mismo color de rosa, se descubría el ramillete más precioso, que con las lindas jóvenes de nuestra buena sociedad, puede formarse.

Compañía dicha comparsa las señoritas de Nuñez Topete, Santaló, Carballo, Rozas, Nuñez, Izquierdo, Casadevante, Yuste, Azcárraga, Baamonde, Caabeiro y otras cuyos nombres sentimos no recordar, á las que se unieron las señoritas de Montero Subiela, Sanchez Barcaiztegui, Ballester, San Martín, Perez, etc. que en compañía de la distinguida hija del señor Topete, recibieron en el salón á dicha comparsa, cuya entrada llevando al frente un estandarte, donde aparecía la prohibición de salir, formó inexpugnable barrera á los señores que asistieron á la conferencia.

Entre las señoras que durante el baile vimos por los salones, recordamos á la señora de Perez, con un precioso traje granate, la de Gómendio, de nutria; la señora de Pintó verde bronce, la de Sanchez Barcaiztegui de negro, la de Lopez Pardo de verde oscuro, la de Goitia de marrón, la de Morgado de castaño, de gris oscuro la de Garido y de negro las señoras de Rozas, Caabeiro, Yuste, Florez, Liaño, Compano, Ascárraga, viudas de Cuervo y de Carballo, de castaño las de Santaló y Moreno, de azul la de Luanco y Estremera, y otras varias que la falta de espacio nos impide citar.

En las primeras horas de hoy y al retirarnos, continuaba la reunión muy animada, no habiéndose dejado de bailar más que durante el tiempo que se sirvió en el salón principal un esquisito thé.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Ha caído baja en la Academia General Central de Infantería de Marina el alumno Juan Rodriguez Laguna.

—A los departamentos y apostaderos se ha circulado el orden prohibiendo la salida á la mar de cualquier buque que no vaya provisto de silbato de vapor.

—Es probable se otorguen algunas ventajas al buque que conduzca á América la Exposición flotante española.

—El teniente de navío don Manuel Rodriguez Lopez ha sido nombrado ayudante de Marina de La Guardia y presidente de la Comisión internacional de límites del río Miño.

—Se ha interesado del Ministerio de Estado la conveniencia de que se gestione con los embajadores de Francia, Inglaterra y Alemania para que circulen á los respectivos cónsules en los puertos españoles las medidas conducentes para evitar los embarcos clandestinos de emigrantes.

—Se han remitido á Cádiz patentes de comandante y capitán respectivamente de Artillería de la Armada para don Daniel Gonzalez y don Miguel García Lamas.

—Se han concedido dos meses de licencia por enfermo al Guardia Marina don José Alfonso Villagomez.

—Ha entrado en número el tercer practicante escendente de la Armada don Manuel Gonzalez Fernandez.

—Ha sido autorizado el comandante general del Apostadero de la Habana para disponer las convocatorias de inscritos á activo.

Anoche entre diez y once era punto menós que imposible el tránsito por la calle de Dolores frente á la casa que ocupa la sociedad *Nuevo Liceo de Artesanos* con la gran afluencia de máscaras y de curiosos. También en la acera del *Centro Reereactivo*, en la plaza de Armas, se notaba mucho movimiento, así como por las calles que conducen al *Teatro-Circo* y *Teatro Romea*. La locura está en periodo álgido, y gracias que la temperatura ha mejorado notablemente no tendríamos que lamentar un exceso de pulmonías.

Hé aquí el orden en que han sido otorgados los premios:

Primero de comparsa consistente en un Album á los señores D. Demetrio Vazquez, D. Juan Dopico y D. Juan Rodriguez que caracterizaban los ratas de *La Gran Via* con bastante perfección.

Primer premio de hombre, consistente en un brazalete de oro á Juanita Aragonés, que lucía un traje de los que usan los naturales de la provincia de Segovia.

El segundo premio que consistía en un brazalete ha sido otorgado á Herminita Lopez, que vistió un traje idéntico al de la anterior.

El tercer premio fué otorgado á la paciencia: á un traje de hojas de Almanaque que ostentaba Lolita Rey.

Este premio consistía en unos aretes de oro. Rogelita Caramés, representando una espiga de maiz, fué acreedora al cuarto premio que consistía en un precioso imperdible de oro.

Primer premio de hombres, consistente en una pluma de oro y plata: á don Luis Lafuente que vestía un magnífico traje de Mefistófeles.

Segundo premio. Una botonadura de oro á don Eduardo Rodriguez, que se hallaba convertido en un teatro ambulante.

Los premios que segun el programa debían otorgarse á los que mejor representaran cualquier época histórica, han tenido que ser concedidos al capricho ó á la paciencia por no haber á quien, con arreglo á programa, se le pudieran otorgar.

Los infinitos trages que anoche se lucieron en el *Liceo* y los nombres de las bellas que á tan agradable festival asistieron nos abstenemos de publicarlos por carecer de espacio para ello.

El baile de anoche ocupará dignamente una página en la historia de aquella entusiasta sociedad, y nosotros á fuer de justos é imparciales, no dejaremos pasar esta ocasión sin dedicar un aplauso á los dignos señores que componen la Junta directiva por los esfuerzos que constantemente están haciendo para elevar la sociedad á cuyo frente figuran, á la altura en que debe estar colocada.

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUÍA»

Londres 8

En los círculos diplomáticos se comenta de un modo extraordinario el discurso pronunciado por el canciller Bismarck. Tanto el presidente del Consejo de ministros como los demás hombres políticos de importancia lo consideran como la ratificación de las amenazas dirigidas contra Rusia. Por este motivo se aseguraba que el príncipe de Bismarck había dado su ultimatum en la cuestión que preocupa á Europa. Tanto el marqués de Salisbury, jefe del gobierno, como Mr. Gladstone, jefe de los liberales, convienen en que la agitación de Europa puede en breve tener graves consecuencias.

París 8

Se han roto por completo las negociaciones entre Francia é Italia relativas al tratado de comercio entre ambas naciones. Esta ruptura ha causado malísima impresión entre los comerciantes de esta capital. Asegúrase que altas y elevadísimas influencias harán que el presidente del Consejo de Italia hará desistir de sus propósitos al señor Crispi.

Lisboa 8

El eminente tribuno portugués señor Pinheiro ha sido objeto de una agresión. El citado hombre público al salir del parlamento se vio acometido por un individuo el que propinó á aquel un fuerte bastonazo en la cabeza abriéndole el craneo. El agresor fué preso inmediatamente. El estado del señor Chagas es gravísimo; la autoridad en virtud de las declaraciones que ha tomado al criminal parece haber tomado el giro de la cuestión á pesar de la extraordinaria reserva en que se encierra el agresor. El brutal atentado ha producido una indignación general no excluyendo los partidos políticos los cuales protestan de lo ocurrido.

Viena 8

Los periódicos de esta capital publican violentos artículos contra Italia. La opinión general dice que el tratado llevado á efecto entre esta potencia y Alemania, sería motivo suficiente para que la conflagración Europea estallara por la agresión de estas dos potencias.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 9, 11 n.

Las grandes potencias continúan sus preparativos militares, habiendo Francia, dado comienzo á los marítimos. Se trabaja activamente en todos sus Arsenales, creyéndose votará la Cámara todos los créditos pedidos por el ministro de Marina, almirante Krantz

La «Gaceta» publica la reforma

de las facultades del Consejo Supremo de Guerra y Marina, en lo concerniente al cuerpo jurídico militar, y un decreto sobre la construcción de un ferro-carril de Astorga á Plasencia.

Se ha esclarecido debidamente que el Gobernador de Huelva no mandó hacer fuego sobre las masas. La agresión partió de estas y los soldados se defendieron.

Idem 10 2 m.

Continúan en el Congreso la discusión del Mensaje. El general Lopez Dominguez, pronunció ayer un discurso combatiendo el servicio militar obligatorio, la division de mandos y pidió se consignase en la actual constitución el medio de reformarla. El señor Cassola, le contestó defendiendo sus proyectos y reformas.

Idem 10 3 m.

Las honras fúnebres verificadas en el Buen Suceso, en honor de don Alvaro de Bazán, estuvieron brillantísimas, habiendo asistido la Regente. El tumulto se sustituyó con el modelo del galeón «San Marcos», á cuyo lado se veían las coronas de los departamentos, apostaderos y escuadra de instrucción. Fuerzas de mar y tierra y la música de Infantería de Marina hicieron los honores, al mando del coronel señor Lara, ofició de pontifical el nuncio de Su Santidad pronunciando la oración en elogio, el padre Sanchez Juarez.

La «Gaceta» publica un decreto nombrando al vice-almirante Beranger, presidente del Consejo de premios para la Marina.

Bolsin 4 por 100 66'05.

Imp. de Pita.-Sinfiriano Lopez, 142

Venta

A voluntad de su dueño se vende la casa-horno número 34 sita en la calle Real de la inmediata villa de Neda. Darán razón en la número 25 de la misma calle.

**VENTA Y COMPRA** permanente de casas, solares, fincas rústicas, papel del Estado y cupones.

Préstamo y colocación de capitales con garantía hipotecaria ó de valores públicos. Informarán de doce á una en la Notaría de Lopez Pardo, Real 129, pral.

A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado de una sordera y ruido en los oídos, que padecía durante veintitres años, usando un remedio sencillísimo, enviará su descripción gratis á quien lo desee.

Dirigirse al Dr. Nicholsón, 4 Rue Drouot, París.

Venta

De la casa calle Real (Plaza de Armas) número 55: de su precio y condiciones informarán en la misma casa, 2.º piso.



PRIMER ANIVERSARIO DE EL EXCMO. SEÑOR

Don Ramón Piñeyro y Capelo

BRIGADIER DE LA ARMADA EXENTO DE SERVICIO

FALLECIO EL DIA 14 DE FEBRERO DE 1887

Todas las misas que se celebren el día 14 del actual en los altares Mayor de Nuestra Señora de los Dolores y de la Virgen del Carmen de la Iglesia Parroquial Castrense de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Sus hijos, hermana política, primas, sobrinos y demás parientes, suplican á las personas de su amistad la asistencia á alguna de dichas misas.



**NORDDEUTSCHER LLOYD**  
**Vapores-Correo del Lloyd Norte-Alemán**  
 SALIDA DE LA CORUÑA CADA 15 DIAS  
 IDEM DE VIGO MENSUALMENTE  
**PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES**  
 (SIN ESCALA EN EL BRASIL)

Saldrá de la Coruña el 17 de Villagarcía y Vigo el 18 de Febrero el vapor

**KOLN**

Admite pasajeros de todas clases para dichos puertos, á los que ofrece el esmerado trato que tiene tan acreditada Compañía, y libras de gastos de cuarentena.

Para más informes, dirigirse al Agente general de la Compañía D. Martín de Carricarte, Juana de Vega, 3, y en Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, 1.



**MALA REAL INGLESA**  
**VAPORES-CORREOS**

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas dos veces al mes

Saldrá directamente del puerto de Vigo el día 11 de Febrero de 1888 el nuevo y magnífico paquete de vapor

**ELBE**

Admite pasajeros de todas clases. Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.  
 Ferrol.--D. Demetrio Plá.

**MAQUINAS SINGER**  
**ULTIMO MODELO**

Esta Compañía en vista de la no interrumpida aceptación que sus máquinas siguen mereciendo del público en general, no ha omitido sacrificio alguno para el completo perfeccionamiento de las mismas; por cuya razón llamamos hoy la atención de todas las personas que quieran ver realizados primorosísimos trabajos verdad, se fijen en nuestro último modelo llamado LANZADERA OSCILANTE, la cual se encuentra fuera de toda competencia.

Hacemos caso omiso de nuestros anteriores modelos, de los cuales dan crédito nuestros favorecedores, los que seguimos vendiendo.

La superioridad de nuestras máquinas lo prueba su aceptación Universal, las inmensas recompensas obtenidas en todas las exposiciones, y el que muchos fabricantes las toman por tipo.

Todas estas consideraciones unidas al buen deseo de que sea fácil la compra de nuestras máquinas á todas las personas, nos obliga á hacer doble descuento en las que vendemos al contado ó sea el 20 por 100 en lugar del 10 que veníamos haciendo.

A las personas que deseen visitar nuestro establecimiento se les enseñará los nuevos modelos recibidos.

Esta casa enseña gratis á domicilio y atiende en el acto todas las reclamaciones en la misma forma.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.



**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**  
**DE BARCELONA**

**LINEAS DE LAS ANTILLAS**

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ  
**LINEA DE FILIPINAS**

CON ESCALAS EN POR-SAID, ADEN, COLOMBO, SINGAPORE Y SERVICIO A ILOILO Y CEBÚ

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escala en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887 y de Manila cada cuatro lunes desde el 25 de Julio El vapor

**Isla de Mindanao**

saldrá de la Coruña el 24 de Enero y de Barcelona el 10 de Febrero.  
 Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña, E. da Guarda.



**LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS**  
 Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.  
 Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, n.º 1.

**La New-York**

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
 FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantía, pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1887.	Pts.	390.871.682
Ingresos realizados en el año 1886.	"	99.661.590
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1886.	"	10.749.724
Total de pólizas vigentes.	"	1.577.415.817

CAPITAL ASEGURADO EN 1886: 441.000.000 DE PESETAS  
 DESDE SU FUNDACIÓN LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos	Pts.	245.193.811
Beneficios distribuidos	"	154.307.890

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.--Calle de Dolores, número 7, piso segundo.

**LOS CHOCOLATES**

DE

**MATIAS LOPEZ Y LOPEZ**

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

**CACAO, AZÚCAR Y CANELA**

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

**DE VENTA**

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

**En el Pizarral de Lou-**

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

- Alibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.
- Depósitos de agua para usos domésticos.
- Baños para salar carnes, y usos domésticos.
- Vertederos, selleros y estanterías.
- Pesebres de todas clases.
- Planchas para cocinas.
- Escaleras.
- Esferas para relojes de torre.
- Dinteles para ventanas.
- Lababos de todas clases.
- Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.
- Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.
- Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.
- Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.
- Lápidas para Cementerios.
- Columnas mingitorias.
- Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.
- Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomás Jones.—FERROL.

**LA MONARQUIA**

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

**LA TORRE**  
**Chocolates, Cafés y Tés**

DE

**FRANCISCO LEAL**

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CORUÑA

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA

DE SEGUROS REUNIDOS

ESTABLECIDA EN MADRID, OLÓZAGA, 1

(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL 48.000.000 DE RVN. EFECTIVOS

PRIMAS Y RESERVAS

RVN. 1.47.251.080

23 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y accidentes.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 23 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

RVN. 1.17.659.045'16

El seguro más generalizado, que mejor satisface todas las necesidades y que ofrece mayores garantías es el que se hace á PRIMAS FIJAS: este es el sistema adaptado por LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, Compañía de seguros reunidos. Es decir, que, mediante una prima determinada de antemano y que no varía mientras dura el seguro, esta Compañía garantiza, contra los riesgos de incendio, rayo y explosión, toda especie de propiedad muebles é inmuebles.

El gran capital, así como las reservas de LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, le permiten atender EN EL ACTO al pago de los siniestros, por muy elevada que sea su importancia.

Dirigirse á D. Pedro Auge y Barreiro, Agente de la Compañía en el Ferrol calle Real 75 pral

**L' UNION**

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor. fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

**LA CENTRAL Y EL MUNDO**

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

**L' Unión.** Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de **EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.**

**L' Unión,** cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º

**ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS**

DE

**D. CANUTO BEREÁ**

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES

EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.